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A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C„ 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţiunile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, str. măcelarilor 45.

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. măcelarilor Nr. 45. 
Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E :t
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii, 

rândul cu litere garmond.

Nr. 7627 Plen.

C O N C U R S .
Pentru ocuparea unui post de 

profesor în secţiunea pedagogică a 
seminarului arhidiecezan cu specia
lita tea: limba maghiară, limba ger
mană şi religiunea, se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în ziarul „Telegraful Ro
m ân“.

Emolumentele împreunate cu 
acest post sunt în anii provizoriei 
1600 coroane şi 300 coroane bani 
de cuartir, iar după definitivare 2400 
coroane şi 800 coroane bani de 
cuartir.

Dela concurenţi se cere pregă
tirea prescrisă pentru institutele pe
dagogice do stat, respective pe lângă 
cualificaţiunea prescrisă în §. 122 
punct 10 din S tatutul organic şi 
diplomă de profesor pentru şcoalele 
medii.

Cererile de concurs, instruate 
cu docomentele în regulă în origi
nal, sunt a se înainta la consistoriul 
arhidiecezan.

Cererile intrate după terminul 
indicat nu se vor lua în considerare.

S i b i i u ,  din şedinţa plenară, 
ţinută  la 5 Iuliu st. v. 1910.

Consistorul arhidiecezan.
*

Nr. 7372 Plen.

C O N C U R S .
Pentru ocuparea postului de 

profesor estraordinar de cântări bi
sericeşti şi tipic, precum şi de spi
ritual, eventual şi de econom la se
minarul nostru arhidiecezan, se pu
blică concurs cu termin de 30 de 
zile după datul de astăzi.

Dela concurenţi se cere cuali
ficaţiunea prescrisă în §. 5 punct 4 
din Regulamentul seminarial.

Remuneraţiunea împreunată cu 
acest post o va norma consistorul 
arhidiecezan, după angajamentele ce 
va lua asupra-şi recurentul, precum 
şi după înclinarea dânsului de a lo
cui în seminariu, unde va avea toată 
proviziunea.

Cererile instruate cu documen
tele trebuincioase sunt a să adresa 
în terminul indicat- la consistorul 
arhidiecezan.

Cererile intrate după espirarea 
concursului nu se vor lua în consi
derare.

S i b i i u ,  din şedinţa plenară, 
ţinută la 5 Iuliu st. v., 1910.

Consistorul arhidiecezan.

„Cartea verde“ a României.
Cetim în ziarele din Bucureşti, 

că peste câteva zile are să apară 
„Cartea verde“ a României, în care 
va fi publicată întreaga corespon
denţă diplomatică a guvernului ro
mân în chestia incidentului dela 
Pireu, term inat cu deplina satisfac
ţie dată regatului român din partea 
Greciei.

Ştim ce s’a întâm plat la Pireu, 
înainte cu câteva săptămâni. Când 
a ancorat acolo vaporul român „îm 
păratul Traian“, pe care se afla şi 
micul principe român Nicolae, cu 
mica principesă Maria, barcagiii greci

au în tra t cu puterea în vapor, au 
insultat şi au furat ori stricat to t ce 
le-a căzut în mână, iar pe un de- 
sertor, care se afla arestat pe vapor, 
l-au eliberat, — săvârşind toate a- 
ceste isprăvi în fiinţa de faţă a au
torităţilor greceşti, cari stăteau ne- 
păsătoare şi priveau la vandalismele 
plebei greceşti.

Guvernul român a cerut imediat 
satisfacţie dela guvernul grecesc, nu 
deadreptul, pentrucă raporturile di
plomatice între România şi Grecia 
sunt de mult întrerupte, ci prin gu
vernul Italiei, şi Grecia a trebuit să 
dee României satisfacţia dorită, pen
trucă au silit-o celelalte puteri eu
ropene.

Satisfacţia a fost următoarea: 
Guvernul grecesc a plătit 20,000 lei 
despăgubire pentru pagubele făcute 
de Greci, — statului român şi parti
cularilor, — cu ocaziunea atacului în
dreptat asupra vaporului „împăratul 
T raian“, iar căpitanul portului Pireu, 
când a ancorat de nou vaporul în 
acest port şi a fost legat la locul 
obicinuit, s’a prezentat în mare ţi
nută în faţa comandantului vapo
rului şi a cerut dela acesta, în nu
mele guvernului grecesc, scuze pen
tru cele întâmplate. Desertorul, care 
a fost luat cu forţa de pe vapor, a 
fost predat apoi de nou comandan
tului vaporului român.

Ministrul de externe italian, car9 
a mijlocit această satisfacţie, a a- 
dresat, dapă terminarea pertractă
rilor, o telegramă de felicitare mini
strului român de externe, comuni- 
cându-i în ea, că Italia e mândră, 
că a putut servi de mijlocitoare în 
conflictul României cu Grecia, eso- 
perând o aplanare a conflictului, 
care înseamnă un succes diplomatic de 
care nu poate fi decât încântată, date 
fiind legăturile de sânge dintre cele 
două popoare latine şi sentimentele 
de înfrăţire, cari au legat totdeuna 
sufleteşte Italia de România.

Telegrama aceasta a făcut o 
impresie minunată în cercurile po
litice din Bucureşti, întocmai ca şi 
declaraţiile unui marcant membru 
al corpului diplomatic din Bucureşti, 
care cu privire la satisfacţia primită 
din partea României s’a pronunţat, 
în tr’un cerc mai restrâns, în urmă- 
toriul ch ip :

„E de netăgăduit, că s’a dat 
României cea mai completă şi mai 
frumoasă satisfacţiune, care s’ar fi 
putut obţinea, nu de cătră un stat 
mic, ci de o mare putere. Judecate 
lucrurile cu imparţialitate, nu pot fi 
decât astfel privite: De obiceiu, în 
uzul diplomatic modern, scuzele se 
fac pur şi simplu printr’un schimb 
de telegrame, dela un stat la altul, 
telegrame, prin cari statul răspun 
zător de o ofenză adusă pe terito
riul său unui alt stat, regretă cele 
petrecute, regrete de cari statul o- 
fenzat ia act. România a pus însă 
condiţiuni de satisfacţie, cari sunt 
aproape imposibile de obţinut, şi pe 
cari, cu toate acestea, le-a obţinut 

fă r ă  n ici o ştirbire. Aceasta e, de
altfel, şi singura explicaţie a lun
gilor tratative, cari s'au făcut.

Să nu creadă nime, că e puţin 
şi uşor lucru să obţii dela un stat

să-şi şfacă scuze în  propria sa ţară , a- 
decă chiar acolo, unde s’a petrecut 
incidentul, care a dat naştere con
flictului. E a tâ t de umilitor pentru 
ţara care face scuze în asemenea 
condiţiuni, încât pot asigura, că lu
crul e necunoscut în istoria diplo
maţiei moderne. E simplu de văzut, 
că succesul României e cu a tâ t mai 
mare, cu cât Grecia a făcut scuze 
în  asemenea condiţiuni, şi fără ca 
vre-un stat străin să fi sprijinit ac
ţiunea României, decât doar ca 
simplu intermediar, cum a fost ca
zul Italiei.

Sunt un bătrân diplomat, şi 
cred că nu greşesc afirmând, că o 
satisfacţie ca cea obţinută de Rom ânia  
în conflictul cu Grecia, ar fi făcut cin
ste o ri■ cărei m ari pu teri 'i ...

Cam am spus, toate actele re
feritoare la aplanarea acestui con
flict, vor fi publicate în „Cartea 
verde“ a României, care va fi tri
misă cabinetelor europene, deputa
ţilor şi senatorilor români, precum 
şi întregei prese româneşti şi străine, 
pentru a se convinge toţi din acte 
despre corectitatea procedurii guver
nului românesc.

înregistrăm  cu plăcere frumosul 
succes pe care l-a avut guvernul 
român în conflictul cu Grecia, şi 
suntem mândri de stima şi vaza de 
care se bucură regatul român în 
faţa celoralalte puteri europene.

Despre vorbirea contelui Tisza.
Domnul Emil Neugeboren, tinărul de

putat sas al Sibiiului, gi-a publicat în „P. 
Lloyd* şi în „S. D. Tageblatt* părerile 
asupra vorbirei contelui Tisza, rostită în 
dietă, în chestia do naţionalitate. Ne pare 
bine a putea constata, că şi dl Neugebo
ren descopere în vorbirea diai Tisza ace
leaşi greşeli şi lipsuri, pe cari le-am des
coperit noi în prim-artioolul din numărul 
trecut, anume: ameninţări superflue şi ne
motivate la adresa „agitatorilor“,-negarea 
îndreptăţirii de a se putea organisa Ro
mânii politiceşte, şi mai ales lipsa de plan, 
după care ar fi să se facă împăcarea ou Ro
mânii, dorită de Tisza, deci lipsa de ga
ranţii, că individualitatea etnică şi oultu- 
ra ă a Românilor are să rămână neatinsă 
şi în cazul, daoă Românii ar întră în par
tidul guvernului. Iar fără aceste garanţii, 
conclude foarte corect dnul Neugeboren, 
nime nu va cuteza să iee lupta cu opinia 
publică româueasoă şi să atragă asupra 
sa neîncrederea şi ura mulţimii.

Un răspuns frumos dă contelui Tisza 
cunoscutul sociolog Jászi Oszkár, într’un 
articol întitulat „Tisza şi Aaţionalităţile“ şi 
publicat în ziarul „ Világ*. Combate pă
rerile contelui Tisza ou tari argumente.

Ziarul m8ghiar din Budapesta „Ma
gyar Nemzet* publică apoi părerile dom
nului Dr. Emil Babeş asupra vorbirii con
telui Tisza, pe cari le reproducem dupăoum 
urmează:

„Vorbirea din urmă a contelui Tisza 
István a făout asupra noastră, celor ce 
căutăm sincer şi neîntrerupt să aplanăm 
controversele, în general impresie favora
bilă. Acest politician de frunte, cu ca
racter deschis şi prin urmare răspânditor 
de încredere, propagă pe faţă, ca şi noi, 
necesitatea aplanări), pa calea împlinirii 
pretensiunilor juste ala celor de alte limbi, 
şl condamnă pe faţă direcţia greşit nu
mită naţională a politicei neînţelepte şi 
lipsite de succes a şovinismului, pe oare 
a avut-o guvernul coaliţiei pănă acuma 
faţă de cei de altă limbă, şi''cu  oara nu 
numai că au fost atacaţi naţionaliştii, dar 
au fost disgustate şi elementele mai mo
derate şi independente ale româuimii, şi 
aduse la tăcere.

E de regretat însă, oă contele Tisza 
nu şi a marcat, barem în puncte mai ge
nerale, punctul său de vedere cu privire 
la legea de naţionalităţi, oare formează în 
chestia de naţionalitate punctul de mâ- 
neoare şi punctul arhimedio; oăoi fără 
esecutarea cinstită, respective restituirea acestei 
legi, nici elementele cele mai moderate nu se 
pot angaja la vre-o acţiune politică.

Cea mai mare pedeoă pentru o ast
fel de aoţiune o formează însă faptul, că 
contele Tisza e oontrar formării unui par
tid moderat. Insă lipsind o astfel de or- 
ganisare de partid, lipsesc oadrele în cari 
elementele patriotioe ale românimii ar pu
tea fi adunate într’o tabără unitară. Aşa 
se vede, oă contele Tisza a soăpat din 
vedere esenţiala împrejurare, oă în înţe
lesul proiectului de program, publicat în 
anul trecut, partidul ce s’ar înfiinţa pe 
baze naţionaliste va avea numai caracter 
transitoriu, pentruoă imediat ovim a suo- 
oes să fie înjghebat s’ar alătura la par
tidul guvernului. Dar ar fi mai departe 
necondiţionat de lipsă, ca guvernul să facă 
declaraţiuni categorice cu privire la legile şi 
ordinaţiunile vătămătoare şi fără scop ale 
contelui Apponyi, pentruoă pănă nu e sus
pendată esecutarea acestora, nu poate să 
fie vorba de succes in acţiunea de împă
care. Fără asemenea garanţii episcopatul 
român, în prima linie vătămat prin aceste dis- 
poziţiuni, ar putea să dee cel mai puţin spri
jin salutarii acţiuni. De aceea, cheia resol- 
vării păcii naţionaliste se află în mâna con
telui Zichy. Vorbirea lui Tisza înseamnă 
rapere cu direoţia de pănă aoum, deoi un 
pas însemnat pe câmpul vast al aplanării".

Sărbarea şcolară din Braşov.
Dăm astăzi vorbirile rostite cu ocasiunea în

cheierii anului şcolar, la şcoalele noastre medii din 
Braşov. Discursul festiv al dlui profesor George 
Chelariu a foste următorul:

Doamnelor şi domnilor!
Iubită tinerime!

Am venit aici în sala festivă să în
cheiem iarăşi un an de muncă şcolară, o 
mică verigă în lanţul nesfârşit al progre
sului. — Dar tot azi se împlineşte un de
ceniu dela sărbările străluoite şi înălţă
toare de inimi, ce le-a prăznuit gimnaziul 
nostru ou prilejul măreţului jubileu din 
vara anului 1900, — deoi dela înălţarea 
acestui templu de cultură 60 da ani s’au 
străourat în noianul vremurilor. O clipă 
aceasta în sborul ameţ’tor al lumilor, o 
pagină mică în istoria unui popor, dar în 
viaţa unei şooale o epooă bogată în fapte.

Se cuvine deoi mai întâi să aduoem 
prinosul nostru de sinceră admiraţiune şi 
recunoştinţă întemeietorilor şi binefăcă
torilor acestor şooale, cari au să rămână 
model de însufleţire ideală şi iubire de 
neam, şi din ale căror fapte ne răsar atâ
tea îndemnuri de muncă. Oăoi daoă des
chidem cronicile anilor îndepărtaţi, ră
mânem extaziaţi, când vedem câte gene
raţii şi-au luminat spiritul şi şi-au încălzit 
inima la razele acestui fooular de cultură, 
ce nenumăraţi fruntaşi români, cari fao 
azi oinste neamului, s’au înzestrat aici cu 
podoabele ştiinţii şi şi au oţeiit voinţa, 
ca să devină bărbaţi destoinici şi carac
tere firme în grelele situaţii ale vieţii prac
tice. Şi tot de acolo ne răsar — ca din 
poveste — figurile măreţe ale vechilor 
dasoăli, cari au tras aici prima brazdă în 
ogorul înţelenit al culturii naţionale. O 
pleiadă de vizionari entusiaşti din era re
deşteptării noastre, mânaţi de dorul de a 
desohide tinerimii porţile în domeniul 
ştiinţii şi a-i aprinde în suflet focul sfânt 
al dragostei de neam. Oameni în oele 
materiale fără pic de pretenţie, dar ou un 
avânt, ou o râvnă şi devotament astfel, 
că ş; astăzi ne străluoeso în lumina ade
văraţilor apostoli ai culturii. Iar pe urma 
lor oalcă alţi pioneri, înflăcăraţi de ace
leaşi sentimente nobile, vrednici urmeşi 
ai fericiţilor înaintaşi.

La cerinţele năvalnice ale timpului 
pe lângă gimnasiu s’au ridicat şi alte 
şooale: şcoala reală şl cea comercială, cor
pul profesorilor s’a mărit în mod ooosi-
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derabil, dar spiritul tradiţional nu s’a 
schimbat, — pe toţi îi vedem pătrunşi de 
înalta lor chemare. Când mă duoe gân
dul la vremile din trecut şi-mi amintesc 
colegii din generaţia mai veche cu fră
mântările şi năsuinţele lor nobile, mă cu
prinde un fior de respeot şi veneraţie faţă 
de optimismul lor idealist. Câtă abnega- 
ţiune şi iubire de jertfă, oât zel şi însu
fleţire, ou toate că greu apăsau şi asupra 
lor lipsurile materiale. Şi sămânţa a- 
runoată ou pricepere şi inimă largă a în
colţit şi rod mănos a produs, — munca 
le-a fost sfinţită de harul ceresc, căci gân
durile le-au fost curate şi scopul sublim: 
luminarea şi înălţarea neamului.

Şi anii s’au străcurat. S’au peron- 
dat serii, serii de elevi. Unii dintre pro
fesori simţind povara anilor s’au retras la 
binemeritata odihnă, alţii istoviţi de rnunoa 
obositoare sau loviţi de vre-un accident 
neîndurat al sorţii au căzut, fiind încă în 
deplină activitate. Dar şirurile s’au între
git, alţii le-au looul, alţii au oontinuat 
opera începută întru răspândirea luminii.

Genii buni au veghiat la leagănul 
aoestor şooale şi norocoasă ursită le-au 
urzit, căci în sborul vremii ele nu şi-aa 
schimbat rolul bine precisat în cadrul 
vieţii noastre culturale. Cu toate pede- 
oile şi-au continuat calea luminoasă dar 
grea, ce li s’a croit la inaugurare prin ro
stul Marelui Andreiu. Şi dela aceasta nu 
le-a abătut nici vânturile aspre, ce nu 
odată s’au simţit, sguduindu-le pănă în 
temelie, nici neajunsurile ivite din când 
în oând, neajunsuri ce sunt fatal legate 
de soartea şooalelor confesionale.

Cu privire la deceniul din urmă tre- 
bue să mărturisim, că aoesta a fost în 
mare parte un restimp oritio, unde pe 
lângă obicinuitele scăderi, s’au ivit şi fră
mântări interne, cari n’au putut fi tocmai 
prielnice şooalei. Dar duhul înţelepciunii 
oăruia sunt închinate aceste institute, a 
luminat minţile, şi după mari stăruinţe şi 
înoordări s’a ajuns iarăşi în calea normală 
a munoii desinteresate, spre a satisface 
recerinţelor reolamate de glasul timpului, 
căci multe şi însemnate sunt cele ce le 
pretinde o şcoală modernă.

Şi şcoala ca orioe organism ou viaţă 
îşi are evoluţia sa, oăile sale de desvol- 
tare: uneori ou suişuri mai luminoase, altă
dată ou laturi mai umbroase. Nu numai 
mijloaoele materiale au să se întregeasoă 
şi să se adapteze tot mai mult la soop, oi 
şi direcţia spirituală se modifioă, se rec- 
tifioă din timp în timp. Problemele de 
instruoţie şi educaţie au preocupat spiri
tele, de oând esistă şcoala, fără ca să-şi 
afle resolvarea definitivă. Unele postulate 
însă şi-au câştigat in pedagogie un drept 
de înoetăţenire şi constituind tot atâtea 
punote lucitoare ne servesc ca semne de 
orientare, luminând calea pe unde avem 
să străbatem spre înălţimile progresului.

Astăzi de pildă mai mult ca ori şi 
când se pretinde ca şooala să ţină seamă 
de trebuinţele vieţii, considerându-se fa
cultăţile individuale şi anume, fiecare elev 
să se pregătească pentru viaţă, conform 
dispoziţiilor şi îndemânărilor sale. Nu e 
de ajuns ca în şcoală să se absolve nu
mai planul de instruoţie prescris, oi tine
rimea trebue totodată deprinsă a munoi 
cu plăoere şi rânduială, sădindu-i se în 
suflet simţul de datorie. Pentruoă ştiinţa 
n’are să fie soop, oi ea are să mijlocească 
omului pregătirea necesară, de a se putea

F O I S O A R Ă .
Zaharie Bârsan la Sebeş.
Cetisem în ziare, că artistul nostru 

iubit Z. Bârsan îşi reîncepe turneul obici
nuit în unele centre de ale noastre. Se 
spunea, oă vine şi pe la noi, la Sebeş, unde 
îşi începuse ou câţiva ani mai nainte a- 
ceastă munoă oulturală. Cunosoând îm
prejurările mă temeam, oă va merge dela 
noi cu o desilusie mai bogat; dar se vede 
oă puterea artei este ou mult mai mare 
decât toate nevoile zilei. Şi lumea a aler
gat la representaţie, lume multă şi rară. 
Unii, cari nici nu mai daseră pe la Sebeş 
de ani de zile. Nici străinii n’au lipsit. 
Ce are Sebeşul şi jurul mai inteligent — 
a luat parte la teatrul lui Bârsan.

S’a început ou comedia „Doamna 
Doctor", o piesă instructivă şi de folos. 
Se arată aoi slăbioiunile unei ftmei con
duse de oapriţiile ei şi nu de raţiune, 
apoi munca pusă de bărbatul ei de a o 
aduoe la oalea cea bună. Ea, neserioasă 
şi uşuratică, treoe din estreme în estreme 
şi-i oapriţioasă afară din cale. El scrie 
la gazetă pe bani „romane de sensaţie", 
pentruoă să-i facă ei traiul plăout şi li
niştit. Liniştea, pe care bărbatul şi-o do
rise prin căsătorie, ea nu i-o poate da. 
Inoeroase el multe mijloaoe de lecuire, 
ohiar şi pe cel mai radical — bătaia — 
dar nu mergea. Când soţia oapriţioasă

orienta în situaţiile, unde l-ar arunca soar
tea, adecă să înţeleagă rostul vieţii sale îu 
lume.

Nu de mult conferenţa directorilor 
din părţile ardelene ale Ungariei, consta
tând că elevii sunt prea încărcaţi ou stu
dii, s’au pronunţat oă scăderile învăţă
mântului secundar s’ar putea mai uşor 
leoui, dacă din oele 3 clase inferioare ale 
gimnaziului s’ar elimina limba latină, ca 
prea grea pentru intelectul elevilor mai 
mici şi s’ar înlocui ou alte obiecte. Şi 
din acest fapt se vede, cât de îngrijiţi 
sunt bărbaţii oompetenţi din pricina mun
cii peste măsură oe o cere planul de 
şcoală.

Dar ori cum am judeca chestia, nu 
toate scăderile se pot pune în contul sis
temului nou de instrucţie; adesea poartă 
vina metodica greşită.

Pentruoă în cele mai multe oazuri 
succesul în instrucţie depinde de indivi
dualitatea profesorului. Nu numai cunoş
tinţele necesare, ci mai presus de toate 
devotamentul şi dragostea de munoă au 
să oaraoteriseze pe adevăratul pedagog. Cât 
timp un profesor nu întruneşte aceste în
suşiri principale şi nu va munci ou plă
cerea şi interesul cuvenit, înzadar vom aş
tepta un spor îmbucurător sau chiar re- 
sultate strălucite. Vooaţiunea pentru cariera 
de eduoător e condiţia imperativă, atât 
pentru profesor, cât şi învăţător, oondiţie 
oe pretinde un suflec nobil şi o voiDţă 
hotărâtă. Căoi astăzi mai mult ca ori când 
a devenit generală devisa: Creşteţi oarao- 
tere!

Fostul prezident al Statelor-Unite 
din Amerioa Teodor Roosevelt, oălătorind 
înainte ou 2 luni prin Europa a cucerit 
toată lumea prin farmeoul puternicei sale 
individualităţi şi pretutindenea a fost pri
mit şi sărbătorit ca un principe, dar mai 
ales în Berlin unde l-au promovat şi Dr. 
de onoare. Cu acest priiej a ţinut un dis
curs „Despre curentele culturale şi îndeo
sebi despre oultura modernă*. Discursul 
a fost viu oomentat nu atât din pricina 
vederilor sale originale şi spirituale, oi 
tocmai fiindcă a spus şi nişte frase obici
nuite, adevăruri veohi, de cari însă lumea 
de azi pare a nu-şi mai aduoe ou drag 
aminte.

Şi oe anume a putut oavânta Roose
velt, de a făcut să se minuneze aşa de 
mult un auditoriu constătător din o mul
ţime de bărbaţi iluştri? Dânsul a zis, că 
noi oamenii lumii moderne avem nevoe 
de virtuţile oele mai primitive, de virtu
ţile strămoşilor noştri şi ni-a dat sfatul, 
ca mai nainte de toate să fim oameni de 
caracter, sau mai la înţeles, să fim oameni 
de omenie, oăci caracterul ar fi singura 
proprietate mai de lipsă în viaţă, atât 
pentru indivizi, cât şi pentru naţiuni.

Şi la drept vorbind, un mare adevăr 
a grăit aoest celebru bărbat, un adevăr oe 
se potriveşte pentru toate neamurile. Ca- 
raoterul e singura bsză pe oare se poate 
întemeia oultura adevărată, cum numai pe 
o temelie solidă se poate înălţa o zidire 
durabilă. Uriaşele piramide ca şi fee
ricele palate, clădiri înzestrate ou oele mai 
fermecătoare podoabe arhitectonice — 
toate, dar toate se sprijinesc pe aceeaşi 
temelie formată din peatră simplă, însă 
solidă şi trainică. Soliditatea şi trăinicia 
sunt criteriile unui fundament puternic, 
atât în alcătuirile materiale, cât şi în oele 
morale.

Numai comunităţile omeneşti oe se 
întemeiază pe calităţile bun9 şi solide ale 
membrilor săi sunt destinate să dăinu
iască, să progreseze şi să atingă culmile 
unei culturi superioare, ilustrând un ca
pitol însemnat din istoria lumii. Uu neam 
însă, oe se aloătueşte din elemente neho
tărâte şi şovăitoare poate şi el să şi câş
tige o spoială de cultură, dar nu va fi 
nici câud în stare să-şi ridice monumen
tele culturalo, cari lui să i servească spre 
laudă şi mândrie, iar altora spre folos şi 
piiduire.

Prin urmare datoria principală a ş loa- 
lei e: să crească oaraotere solide, oameni 
de omenie şi cu frica lui Dumnezsu. O 
pretenţie îndreptăţită, oare din nefericire 
aici la noi numai ou greu se poate îm
plini fiind relaţiile în mare parte ou totul 
nefavorabile unei creşteri bune în familie. 
Şi doară familia e în prima linie chemată 
a întemeia şi a cultiva educaţia elevilor, 
şooala are numai să o completeze. Insă 
cât de rar ni se dă ocazia să constatăm 
că ne vin la şcoală şi o . seamă de elevi, 
bine oresouţi şi ce greutăţi mari întimp;- 
năm pănă îi desvăţăm pe unii dela anu
mite porniri şi deprinderi rele. Oe munoă 
enormă ni se impune, ca să deşteptăm în 
ei simţul de datorinţă şi energia voinţii.
— Cea mai mare parte a gazdelor cari 
îngrijesc de şoolarii noştri, e în privinţa 
nivelului cultural sub media normală şi 
ou tot controlul şooalei răul nu se poate 
înlătura, fiindcă nu esistă nici posibilita
tea unei seleoţiuni.

Singura lecuire o vedem în ridicarea 
unui mare internat. Aceasta ar fi o ade
vărată binefacere pentru şcolarii noştri şi 
înfăptuirea lui ar merita însufleţirea noa
stră a tuturora. Cu înfiinţarea unui mare 
internat s’ar realisa un vis al binefăcătorilor 
şzoalelor noastre de pe vremuri, s’ar îm
plini o dorinţă ferbinte a oorpului profe
soral şi ar înceta necontenitele admonieri 
ale celor oe ne supraveghiază institutele.
— Dintre toate aceasta este problema cea 
mai ponderoasă şi mai aotuală, oare tre
bue să preocupe pe toţi, cărora la zace 
la inimă binele şzoalelor. Când aoest în
delungat vis îşi va căpăta forma reală, 
atunci marele internat va fi un nou titlu 
de glorie pentru susţinătorii şooalelor, iar 
pentru oorpul profesoral un puternic în
demn spre munoă.

Trăim în era emulaţiilor. Toate nea
murile se întrec în adâncirea şi apiioarea 
ştiinţii. Spiritul omenesc cuprins de un 
neastâmpăr febril, cearcă tot mai îndrăs- 
neţ să pătrundă în aeoretele naturii şi să 
cucerească tărâmuri tot mai largi pentru 
realisarea ingenioaselor invenţii. Să ne 
îndoim râvna şi stăruinţa, ca să nu rămâ
nem nioi noi prea îndărătul altora.

înaintarea în ştiinţă şi cultură, răs
pândirea luminii sunt valori, cari înalţă 
popoarele şi le oâştigă loc de frunte in 
concurenţa nobilă spre progresul ome
nirii.

Şi acum îuoheind ou anal şcolar ia- 
rf şi un deceniu de muncă intelectuală, să 
ne îndreptăm gândurile cătră atotputerni
cul Creator ou rugăciunea ferbinte, ca în 
aceste scumpe lăcaşuri încă secoli dea- 
rândul să răsune cuvântul lui Dumnez3u, 
învăţăturile ştiinţii şi virtuţii, ca să ne 
fie dat şi nouă a contribui ou o parte oât 
de însemnată la grandioasa clădire oe se 
chiamă civilisaţie!

*

A urmat apoi frumosul discurs de bineyentare 
al domuului director gimnasial Virgil Onifiu, adre
sat maturisanţilor din anii 1895 şi 1900 ai gimnasiu- 
lui nostru din Braşov. A fost următorul:

Domnilor şi Doamnelor!
Iubită tinerime şcolară!

Sărbătoarea noastră de azi a înche
ierii anului şcolar nu e oa toate celelalte. 
Ea se distinge prin prezenţa unor iubiţi 
şi dragi oaspeţi, veniţi din oele patru un
ghiuri ale neamului. Ei nu sunt nioi şco
lari, cari să-şi aştepte cu nerăbdtre certi
ficatele lor anuale, şi nu sunt nioi părinţii 
şoolariior în aşteptare. Dar Dv. şt'ţi bine 
cine sunt, sunt iubiţii noştri fii sufleteşti 
după vremuri, sunt copiii acestei „Alma 
mater !* Plecat-au dela această vatră pă
rintească, unii de 10, alţi de 1B ani şi 
iată-i revenind azi de peste ţări şi mări 
la sânul drag al mamei lor, socotind să 
prindă pateri nouă pentru lupta zbuciu
mată a vieţii, şi — adaog eu — pentruca 
să reverse puteri nouă în inimile iubitei 
lor mame.

Drumaşi munciţi pe căile grele ale 
vieţii, unde puteau să găsească un scurt 
popas de recreaţie, de reîntinerire şi de 
reînvigorare, mai desfătat şi mai drag de
cât la sinul mamei lor!? Preoţim Anteu 
din poveştile mitice prindea puteri nouă 
în lupta oumplită ou nebiruitul Hercul, 
de râbeori a t’ngea măcar pe o clipă pă
mântul, mama lui, — tot astfel şi voi, 
iubiţilor, aţi venit să vă adăpaţi la isvo- 
rul nesecat de pateri vii, oe isvoreso pen
tru nişte fii iubitori, din sinul de mamă...

Dar dacă voi lupte grele aţi luptat 
şi aţi venit aoum să prindeţi aoi puteri 
nouă pentru luptele vieţii, cari vă aşteaptă 
de aci înainte, — luptatu-s’a, dragii mei, 
de când duşi aţi fost voi, — şi şjbala 
noastră: o luptă grea şi istovitoare! Şi 
precum vouă Vă trebueso puteri nouă îu 
luptele vieţii, puteri, pe cari aţi venit să 
le înoiţi aoi, tot aşa şi şcoala-mamă are 
nevoie de puteri nouă pentru greaua ei 
chemare, puteri, pe cari le strânge din 
dragostea şi recunoştinţa voastră, din ini
mile voastre, pe cari le-aţi adus azi pri
nos e i. . .

ŞL oum vă văd reveniţi azi aoi din 
depărtări neounosoute, — gândul meu 
sboară în lumea mmunată a basmelor, 
aoest poem plin de vrajă, vis încremenit 
al sufletului poporului românesc, îu care 
înţelesuri adânci se îuvălesc în haina po
veştii cea ţ asută din fire de rcză, cu ale- 
sâturi de petri nestimate, scăpărate din 
luminile bolţii cereşti.

Şi-l văd pe bătiânul împărat din 
poveştile străbune cum şade, uitat de 
moarte, în jeţul său de aur: „barba ’n 
pământ i-sjunge şi genele la piept“. El 
îşi adună fiii îu jurul scaunului domnesc. 
Sunt mulţi şi voinioi! Şi-i trimite îu lu
mea tainelor şi minunilor neştiute, — în 
basme i se zice aoelsi lumi: tărâmul celă
lalt, — noi i-am zioa azi: vieaţa, — ca 
să-i aducă un. ulcior de apă viie din isvo- 
rul tinereţii fără bătrâneţe, colea din gră
dina zinelor, dincolo de marginea alor 
şapte lumi, fiecare ou câte 7 împărăţii, 
din oale.

Şi se duc voinicii... Sa duc oa vân
tul şi oa gândul, pe cai hrăniţi cu jăratec 
şi deprinşi a spinteca văzduhul în sbor...

Ei pleacă rândud, rând ori........  alţii
şi iar a l ţ i . ...

Bătrânul împărat este în aşteptare.
Trec zile, trec I u d í, trec ani!

voeşte aă i se facă ou orioe preţ un adaus | 
estraordinar de 150 franoi la „gaj a ouli- 
nară*, bărbatul cere desluşiri pentru acea
stă urcare nebazată. Plângând ou hohot 
ea desvăleşte o faptă neouviinoioasă şi 
uşuratică, anume cum ea din capriţiu a 
cumpărat o lampă „cu fier călit“ cu pre
ţul de 1B0 franoi şi neavând bani a iscă
lit un oambiu ou numele bărbatului său. 
Pedeapsa urmează. Bărbatul însemnase 
la răvaş toate năbădăile, cu preţul fixat 
după mărimea greşelei săvârşite. Iar la 
lună se făc-ea socoteala şi femeia avea să 
primească ou atât mai puţin din gaj a ei. 
Dar nioi aşa nu merge. In momentul când 
el, trecând cu vederea şi acest capriţiu al 
ei — scoate punga ou bani, ea înoepe 
a râde ou hohot. Sunt lucruri, oari se în
tâmplă în toate zilele în viaţa oasnioă a 
oamenilor — luoruri trăite — şi de aceea 
au avut darul de a mişoa sufletele, de a 
eduoa. Şi aceasta este adevărata menire 
a teatrului româneso.

Piesei i-a urmat o declamaţie: „Voi- 
ohiţa lui Stefan*, spusă de dnul Bârsan. 
Nioi odată na credeam, că cu această poe
zie poţi să faoi efect. Numai un artist 
de talia dlui Bârsan poate scoate în re 
lief părţi, unde diletantul nu află nimic 
deosebit. Mai ales sentimentele duioase 
ale Voiohiţei sunt predate cu o rară măe- 
strie — durerea oe o simte ea ştiindu-şi 
pe deoparte bărbatul, pe de altă parte tatăl 
în focul luptei — unui împotriva oeluialalt.

A declamat apoi dl Dordea, un tinăr 
artist, oare şi dacă nu se poate asemăna

ou măestrul, posede totuşi o şcoală bună şi 
o mimică pronunţată.

I-ar şedea bine în roluri de intri
ganţi, ca în Prânz şi Lgo. A deolamat 
un fragment din „Dan Căpitan de plaiu“, 
de V. Alexandri. Se vede, că artiştilor 
le-a convenit a atrage atenţia diletanţilor 
asupra frumseţilor de stil şi limbă româ
nească, cari rees din legendele bardului 
dela Miroeşti.

Iu piesa a Il-a se descria tot o astfel 
de căsnicie ea cea dintâi, ou deosebirea, 
că aici joacă mare rol gelozia. Şi anume 
o gelozie oiudată. Femeia îşi înohipue, 
oă bărbatul şi-a împărţit dragostea ce o 
avea la început pentru dânsa si ca prie
tenul său. Da aici oonfliotul. Ţânta e de 
a-i despărţi pe prieteni unul de altul, pen
tru a rămânea numai ea singură cu 
bărbatul şi cu dragostea lor. Cere sfatul 
indispensabilei persoane în astfel de ca
zuri, a mătuşei sale, pe care aceasta i-1 
dă buouros prin o epistolă. E îndemnată 
anume a-i declara „prietenului“ bărbatu
lui său dragoste întinzându-i astfel o cursă. 
Prietenul sincer nioi nu voeşte să ştie de 
astfel de luoruri. El îşi schimbă însă tac
tica de luptă îndată oe dă peste ^epistola 
mătuşei. Intr’un moment când ea se crede 
scăpată de oaspele neplăcut — acesta se 
reîntoarce şi îi cade la pioioarele ei, ur
mând acelaş joc, pe oare îl urmase dânsa 
faţă de el, îi declară o dragoste făţărită 
şi ou tendinţa de a-i leoui gelozia. Femeia 
rămâne zăpăcită. Atunci întră bărbatul 
şi mai gelos de oele văzute — de aoi vo

ciferări şi strigăte neînţelese. Uimarea e, 
că oonfl'otul se aplanează, când prietenul 
scoate dm buzunar epistola cu prioina şi 
boala e lecuită. Prieten i pot să şi ur
meze în tihnă plimbările şi vânătoarea de 
„prepeliţe*.

Atât domnul, oât şi doamna Bârsan 
au dovedit îa ambele piese mare şi mult 
talent. Jocul lor e admirabil. Din oa-i 
asculţi, i-ai asoulta tot mai mult. Dicţiunea 
limpede şi corectă, mimica naturală şi lip
sită de grimasuri, mişcări elegante şi la 
loc, gesturile potrivite, toate îţi denotă, oă 
ai de-a face cu artişti de valoare. Doamna 
e nneori aşa de drăguţă şi de naivă, alteori 
înoăpăţinată şi şireată. Proprietăţi de 
scenă, pe oare le ştie aşa de bine manua. 
Mai ales dicţiunea la doamna Bârsan e fără 
păreche. Se zioe, că în privinţa aceasta a 
prima la „Teatrul Naţional* din Bucureşti.

Cât despre dnul Bârsan apoi pare 
crescut pe scenă. Nimic forţat, nimic meş
teşugit. Are o ţinută impunătoare, oare 
îţi inspiră dela început încredere. E o 
fire de artist, însuşi fiind autor de opere 
drametioe. Şi apoi perseverenţa ou oare 
aoest mare artist al nostru îşi continuă 
opera înoepută — te uimeşte. Şi se simte 
bine între noi, oa acasă. Lumea a înce
put să-l înţeleagă, dovadă representaţia 
dela Sebeş.

Fie, ca ziua sfinţilor apostoli să ne 
aducă în fieoare an pe aoest apostol al 
artei româneşti în Ardeal.

______ __ Ti tu.



TELEGRAFUL ROMAN 299

Multe rânduri de voinioi nu mai re
vin niciodată ! Tărâmul ce'iPaît i-a mistuit, 
fiindcă au uitat în goana lor de sfaturile 
înţelepte ale bătrânului împărat şi au că
zut în oursa ispitelor fără samă; abâtân- 
du-se unii depe drumul cel bun, au rătă
cit pe că; rele şi s’au prăbuşit îu prăpă
stii, alţii s ârbiţi de atâta treapăd după 
nişte izvoare de apă, cari poate oă nici 
n ’or fi fiind, şi-au perdut credinţa şi s’au 
aşezat la margini de drum, fermecaţi de 
grămezile de aur şi de argint presărate 
în cale de alianul neîmpăcat al sohinteii 
cereşti din sufletul omului.

Din mulţi chemaţi puţini au fost 
aleşi!... Dar în sfârşit după ani îndelun
gaţi de aşteptare... iată-i oă se apropie! 
Vestea sosirii se împrăştie ca razele de 
lumină... pretutindeni!... Bătrânul împă
rat zâ-i bind îşi deschide pleoapele plum
buite de piroteala vârstii... Sărbătoare 
m are!... Flori şi frunză verde se aştern 
pe drumuri... Alaiul soseşte. ...Voini
cul descalfcă... Bătrânul se ridică din 
scaunul său, bineouvântă pe cel mult aş
teptat şi-l sărută ou drag pe amândoi 
obrajii arşi de soare şi de vijelii... atunoi 
voinioul îi întinde un urcior de piatră ou 
apă viie din izvorul tinereţii fără bătrâneţe, 
pe care l-a adus ou moartea pe moarte 
călcând . . şi împăratul bea din urcior . ..  
M inune!... Bătrânul a întinerit! Stolurile 
de duşmani, adunaţi din tot hău!, pândind 
la prada împărăţiei, când va fi să închidă 
oohii bătrânul împărat, se risipesc în vânt, 
uimiţi şi îngroziţi de minunea ce au vă
zut a i e v e a ! ................................. ....  . .

Până aici povestea,

Acest institut de învăţământ mi se 
para azi oa împăratul din poveste. E bă
trân, stăpâneşte doar de chiar 60 de ani, 
şi Doamna grele s’au mai făcut vremurile 
din urm ă!... Au de an el trimete stoluri 
stoluri de voinici, călări pe caii de jăratic 
ai învăţăturii, ai credinţii, ai iubirii de 
neam, de lege şi de ţa ră ... Ii trimite în 
hăul nesfârşit al vieţii, tărâmul celălalt, 
cum ii zice îu basme.. .  Şi mulţi, ah, 
prea mulţi, duşi sunt pentru totdeauna !... 
Bătrânul perde mulţi fii prin prăpăsteniile 
neînchipuite ale tărâmului celuilalt!.... 
Fiecare fiiu perdut sapă câte o brazdă de 
durere şi de jale p9 faţa lui — şi scoate 
oâte un fir alb în pletele lui.. .

Dar azi bătrânul împărat iar a înti
nerit... L-aţi întinerit voi, dragi voinioi, 
cari nu v’aţi perdut pe cărările îneâ'oite 
şi ispititoare ale vieţii, ci bună luptă aţi 
luptat şi v’sţi înapoiat mândri, biruitori 
şi oţeliţi, adueându-ne uroiorul plin de
apa vie a tinereţii fără bătiâneţe.......

Binecuvântaţi să fiţi, drumaşi tari în 
credinţi şi nobili prin iubire, binecuvân
taţi să fiţi pentru tinereţa şi puterea oe 
ni-o aduoeţi, — b'lneouvântaţi să fiţi, pen- 
truoă biruind vremelnicia omenească, ne- 
aţi Întărit credinţa noast’ă în veoinioia 
acestui institut românesc de cultură! Fiţi 
pilde vii celorlalte stoluri de voinici ai 
culturii româneşţ', pe cari îi trimetem an 
de an în largul lumii, ca vszându-vă pe 
voi, să nu peardă oredieţa şi nădejdea şi 
să lumineze cărările vieţii unui neam veohiu, 
paoinio, cinstit şi cuminte, oare i-a cres
cut ou malt amar şi din multă sărăcie, 
tocmai pentruca să aibă dela e i: 

lumină din luminai 
Iubiţi foşti elevi! In numele şcoale 

lor noastre şi al f oşti lor voştri povăţui- 
tori de odinioară, vă zic din tot sufletul: 

Bine-aţi venit!
(Va urma.)

Dela direcţia şcoalelor com. sup. i i i  Braşov.
Aviz pentru anul viilor.

Anul şoolar 1910/1911 se va înoepe 
la l-a Septemvrie v. 1910. înscrierile se 
fac de direcţiune în zilele de 1, 2 şi 3 
Septemvrie v.

Pentru a se împiedeca o aglomerare 
prea mare de elevi în clasa I-a comercială 
şi a se putea face o seleoţiune mai bucă 
a lor, conferenţa a adus următoarea ho
tărâre :

1. Prenotările pentru înscriere în 
clasa 1 oomercială să se facă în fiecare 
an prin adresă în scris pănă în 15 Au
gust st, v. la direcţiune.

2. Lista celor prenotsţi să se per- 
tracteze în oonferenţa de începere a anu
lui şcolar, în oare se va decide eventuala 
primire sau respingere.

3. Sab nioi o împrejurare să nu se 
primeasoă îu clasa I comercială un număr 
mai mare de elevi, decât cei admis de re
gulament, adecă 40 de elevi.

4. Cei neînsinuaţi pănă la terxninul 
fixat în punotul prim, precum şi ceioe nu 
vor prezenta la insinuare atestatele cuve
nite, pot fi primiţi la şooală numai în ca
zuri de tot escepţionale.

In clasa primă pot fi primiţi numai 
aoei elevi, cari au absolvat ou suooes şi

pot produce atestat de trecere din clasa 
IV gimnazială, reală sau civilă, dela o 
şcoală publică. La înscrierea tuturora se 
cere atestat şoolar şi atestat de botez.

Examenele supletorii şi de emeadare 
se vor ţinea în 1, 2 şi 3 Septemvrie v. 
Cei ce vor întârzia atât dela acest exa
men, oât şi dela înscriere, pot fi admişi 
numai dacă vor dovedi cu certificate 
demne de credinţă cauza întârzierei. Exa
menele de privatişti se vor ţinea în 4 
Septemvrie v. Aceştia au însă a se insi
nua în persoană la direcţiune cel mult 
pănă în l-a Septemvrie v. Privatiştii au 
a plăti la direcţiune taxele pe un an şoo
lar ou 94 ooroane şi taxa de examen de 
80 coroane, deja la insinuare pentru exa
men.

Taxa de primire e 8 ooroane, didao 
tru 60 ooroane şi alte taxe 6 ooroane, şi 
trebueso plătite la înscriere cel puţin ju
mătate, iară pănă în Februarie restul. 
Elevii cari nu-ji vor achita la timp ta
xele, vor fi opriţi dela cercetarea cursurilor.

Elevii de confesiuni străine decât 
cea română greoo-orientală şi greoo-oato- 
lică plătesc didactru duplu.

Fiecare elev e dator a plăti pe seama 
fondului de pensiune al profesorilor încă 
o tsxă de 10 ooroane, o taxă edilă de 20 
coroane pentru zidirea şcoalei, iară pen
tru exoursiuni şcolare şi alta trebuinţe 
suma de 6 coroane.

Fiecare elev e dator a avea la înce
putul anului şoolar toate cărţile şi reovisitele 
necesare nouă şi în bună stare, deoarece 
legile şoolare opresc traficul de cărţi şi 
reevizite şi folosirea de oărţi vechi şi ne- 
oorăspunzătoare. Cărţile vor purta viza 
institutului alăturea cu numele elevului.

Chipiul şi uniforma proprie a şooa- 
lei comeroiiIeT se recomandă a se procura 
deja în prima lună de şooală şi se impune 
în mod obligatoriu tuturor elevilor diu 
şooala oomeroială. Forma şi ooloarea se 
pot afla dela direcţiune. Pentru orice in- 
formaţiuni mai detaiate părirţ i şi tu
torii şcolarilor să se adreseze la direoţiune.

NOUTĂŢI.
Anchetă şcolară. La seminariul din 

Arad s’a întrunit în 14 Iulie n. anoheta 
şcolară aleasă da consistorul mitropolitan 
cu scop de a statori un nou plan da în
văţământ pentru şcolile româna gr. or. 
din patrie. Au luat parte la ancheta: din 
arhidiecezá Dr. I. Stroia, Dr. O. Ghibu, 
din dieceza Aradului P. C. Sa .Roman R. 
Ciorogar, Dr. P. Pipoş, N. Mshulin, V. Mi- 
cula, los. Moldovan şi D. Popovioi; din
dieceza Caransebeşului P. Bandu.

*
Pedeapsă. Di Gavril Precup, profesor 

şi preşedinte al societăţii meseriaşilor ro
mâni din Blaj, a fost pedepsit din partea 
preturii d’acolo ou 50 cor. amendă, pen
tru oă la o petrecere din vara aceasta a 
arborat steagul, oare după apusele jan
darmilor ar fi o combinaţie de treioolor 
românesc. Contra sentsnţii s’a făcut apel. 

*
Limba oficială în Bosnia. Partidele 

din dieta bosniaoă au hotărât să prezente 
uu proiect de lege, în oare limba sâibo 
croată să se proolame limbă ofioială a ţării. 
Funcţionarii vor avea să înveţe limba 
aceasta în termin de doi ani, la din con
tră îşi pierd posturile.

*

Comunitatea de avere din Caranse
beş a hotărât să rezideaaoă toate casele 
grăniţerilor, oare au fost duse de potop, 
votând pentru această rezidire 100 de mii 
coroane. Va mai da şi lemne gratuite, tre
buincioase la grajduri, şuri ş. a. iarăş în 
preţ de 100 de mii. Va mai da apoi 20 000 
jugăre de pământ arător grăniţerilor să
raci în arendă, pe un preţ bagatel de 4 
ooroane pe an pentru un jugăr.

*
Posturi de profesor. S’au publicat 

concursuri pentru ocuparea mai multor 
oatedre profesorale le institutul teologic 
şi pedagogic din Arad; şi adecă este de 
ocupat o catedră la inst. teologic şi două 
la cel pedagogic (1. maghiară, istorie, con
stituţie, şl desemn, caligrafie). Rugănle 
sunt a se înainta Consistorului eparhial 
din Arad până în 17 August d. 1910.

■X-

f  Al. Antemireanu, un tinăr poet şi 
publioist, care a scris articole literare în 
„Epoca“ şi în dispăruta revistă „Floare 
Albastră“ a încetat din viaţă în vârstă de 
35 de ani. Odihneescă în pace!

a*
Conferenţiar agronomic al „Asooia- 

ţiunii“ noastre a fose ales îu şedinţa co
mitetului central dl Aurel Cosoiuo, fost 
profesor la şcoala de agronomie a consis
torului arhidieoezan.

Regele Ferdinad în aeroplan. Din |
Lüttich se vesteşte, că regele Bu'gariei j 
Ferdinand a făcut ou pilotul Delamini o j 
scurtă călătorie în aer. Regele, urcat pe J 
uu biplan sistem Farmann, a «burat timp 
de zece minute la o înălţime de 90 de 
metri.

*

Proclamarea de regat a prinoipa«- 
tului Muntenegru se va face in 28 Au
gust. Ţărişoara întreagă .face pregătiri de 
serbare. Vor participa în persoană la fes
tivităţi regii din: Italia, Sârbia şi Bul
garia.

*

f  Pius Ianza, student îu drept, fiiul 
prim-pretorelui Vasile Ianza din Haţeg, 
Luni la 4 ore p. m , după un morb re- 
pentin a înoetat din viaţă în etate de 19 
ani în Sibiiu. Rămăşiţele pământeşti ale 
defunctului au fost transportate din Sibiiu 
la Haţeg, unde se vor aşeza spre vecinică 
odihnă Joi, în 21 Iulie st. n. 1910 la 5 
ore d. a. îu cimiterul comun după ritui 
gr. cat. Fie-i ţărâna uşoară şi memoria 
binecuvântată!

Un măslin de pe vremea Ini Ho
mer se crede oă mai există şi astăzi în 
insula Creta, unde se găsesc măslinii oei 
mai desvoltaţi din toată lumea. Periferia 
acestui veohi măslin este de 17 metri; în 
curs de veacuri a fost trăznit adeseori, 
dar totuşi e verde şi astăzi şi produce 
euorme cantităţi de fruote. Locuitorii zio, 
oă pomul acesta are o vrâstă de câteva 
mii de ani; prin urmare a trăit şi a făcut 
măsline înoă pe vremea autorului Uiadei 
şi al Odiseei.

*
La fondnl „Antoniu Bechnitz pen

tru răspândirea de cărţi folositoare între 
meseriaşi“ al „Reuniunii aodalilor români 
din Sibii“ au mai dăruit: Romul Popesou, 
funoţ. la „Aibina“, 1 cor, Dr. Danii Vasu, 
când. de adv. 20 bani; Miorica Tordăşianu, 
10 bani; Sorin Barcianu, oand de adv. 
20 bani; Dr. Iii© Ianou, medio, 1 cor. Re
mus Coama, 20 bani; x. y. 20 bani şi Eu
genia Tordăşianu, profesoară, 10 bani,

*
Serbări naţionale. In 15 Iulie s’au 

împlinit 500 de ani dela lupta din Giüne- 
wald (1410), când regele polon Ladislau 
I. a învins pe puternicii cavaleri ai ordi
nului german. Amintirea acestei lupte au 
serbat-o polonii în Craoovia. Au fost de 
faţă 150 de mii de străini la serbări; »’a 
inaugurat un monument al regelui Iagello, 
s’au ţinut benőhet«, s’a iluminat oraşul 
ş. a.

*
Asasin. Din Londra se anunţă oă în 

pivniţa unui „doctor“ Grippen au găsit 
îngropate două cadavre: unul al soţiei 
sale şl altul unei femei, despre care îaoft 
nu se ştie cine este. Asasinul este în
suşi „doctorul“ Urippen, care a dispărut 
eu o femee, pe care a luat-o nu demult 
îu căsătorie şi oare le-ar fi ajutat în făp
tuirea crimelor.

*
Sanatoria special. S’a hotărât să se 

înfiinţeze în Budapesta uu sanatoriu spe
cial pentru vindecarea sifilisului prin me
toda iui Ehrlioh. Zilele aoestea au plecat 
medici la Frankfurt şi la Berlin pentru a 
studia metoda. îndată după rentoaroerea 
lor se va deschide sanatoriul făcut deo
camdată pentru o sută de paoieoţi.

*
Malţămită. Marele meoenat român 

dl Vasile de Strossen a binevoit a dărui 
drept ajutor la acoperirea speselor ou re
pararea bisericii din comuna Buru (comita
tul Turda-Atieş) suma de 200 ooroane, 
pentru oare faptă marinimoasă subscrisul 
în numele credincioşilor mei vin si pe 
această cale a esprima cea mai profundă 
muiţămită marelui binefăcător naţional ai 
zilelor noastre. Buru, la 4/17 Iulie 1910. 
Eugen Munteanu, paroh ortodox.

•

„ C a r te a  d e  A u r “ . A apărat 
şi s’a trimis tuturor abonaţilor vo
lumul VI clin publicaţiunea dlui T. 
V. Păcăţian: „ Cartea de A u r “ sau 
luptele politice-naţionale ale Rom ânilor 
de sub coroana ungară. In volumul 
acesta sunt înşirate evenimentele po
litice dintre anii 1872 —IS81. Cu 
toate că volumul e cu opt coaie mai 
mare decât cele premergătoare, iar 
tiparul cu mult mai scump ca mai 
înainte, preţul e acelaş, adecă 10 
coroane esemplarul broşat şi 12 co
roane esemplarul legat. Doritorii de 
a avea toate volumele apărute, I—IV, 
cu preţul de 60 coroane esemplare 
broşate, ori 72 coroane esemplare 
legate, adreseze se autorului în Si
biiu (Nagyszeben). Preţul poate fi 
plătit şi în rate lunare.

*

Pedeapsa beţivilor. In unele oraşe
din Statele Unite s’ft îatrodus de curând o 
pedeapsă, oare s’a dovedit că are un bun 
efect în multe caz cri. Dacă un cetăţean 
turmentat face sgomot şi scandal în stradă, 
poliţistul îl duce la secţie, unde este 
osândit să fie închis pe o zi sau pe mai 
rouit«, dar nu în temniţă, ci într’un coteţ 
de fier construit anume. Coteţul stă în 
ourtea poliţiei şi este expus la toate schim
bările vremei, la ploaie, vânt, frig şi oăl- 
dură. Cel scăpat odată din ooteţ îşi dă 
toată silinţa, oa pe viitor să nu mai pri
measoă locuinţă într’un astfel de cabinet. 

*
Malţămită. Subsorişii în numele co

mitetului şi poporului nostru gr. ort. ro
mân din Canade, prin aceasta aducem la 
cunoştinţă, oă preastimatul domn Vasile de 
Stroescu, din comuna Ediniţa în Basara
bia, s’a îndurat a ne dărui 200 ooroane 
în favorul zidirii bisericii noastre gr. ort. 
din Cenade, care sumă s’a ridicat dela 
poştă prin epitroüia noastră parohială la 
2/15 Iulie a. o. Pentru această faptă ma- 
rinimoasă în numele poporului nostru ore- 
dinoios îi aduoem cea mai călduroasă mul- 
ţămită, rugând pe bunul Dzeu să-l răsplă
tească ou darurile sale cele bogate, Ce
nade, la 2/15 Iulie 1910. Crucian Mărgi
nean paroh gr. ort. Dumitru Miroea epi- 
trop L, Petru Florea epitrop II.

*

Muiţămită.
Aduoem pe aoeastă oale sincera 

noastră muiţămită tuturor amioilor şi 
ounosouţilor, cari din tristul incident 
al moiţii iubitului nostru soţ şi tată 
au alergat din depărtare spre a ne 
mâogăia prin prezenţa lor, şi a da 
soumpului decedat ultimul onor.

In special ne simţim datori a 
mulţămi Ex. Sale I. P. S. Domn Ar- 
hiepisoop şi Metropolit, Venerabilu
lui Consistor arhidieoezan şi Corpu
lui profesoral dela seminarul Andre- 
ian din Sibiiu, preoţimei şi îuvăţă- 
torimei din Sălişte şi jur, elevilor se- 
minarlali, meseriaşilor din Sibiiu şi 
din Sălişte, cari au participat în per
soană sau prin reprezentanţi la în
mormântare şi la doliul nostru.

S ib i iu ,  3/16 Iulie 1910.
Familia Cunţan.

Act de recunoştinţă.9 9
(Pentru nenorociţii din Caraş-Severin).
La convenirea noastră socială din 3 

Iulie n. c., aranjată în folosul fraţilor no
ştri nenorociţi din Caraş Severin au bine
voit a suprasolvi respective a şi oferi o- 
bolul următorii: Ilustra familie Mocsonyi 
(Capolnaş), 20 cor.; dna Eleonora Dr. L. 
de Lemóuy n. Dörr, 10 oor.; II. Dna văd. 
Alexandru Mocsonyi, 10 cor.; Dr. Ilie Ianou, 
medic (Sibiiu), 10 cor.; familia Enea Ho- 
doş, dşoara Elena Petraşou, direotoara in
ternatului Asooiaţiuniii, oâte 5 cor.; o. şi 
r, majorul Lugoşan, Dr. N. Ittu, medio, 
oâte 4 oor.; sublooot. auditor Piso, I. 
Pamfilie, architect, George Angel, consi
lier r. de finanţe, oâte 3 cor.; Dr: Vas. 
Stan, prof, sem., Liviu Brot?, restaurator, 
I. Petraşou, croitor, Tim. Popovioiu, prof. 
sem., P. Bota, oroitor, Nio. Bratu, propr. 
„Foaiei pop“. George Zaharie, pantofar 
(Haţeg), Adalbert Schiau, c. şi r. looot. 
de artil., Marcu Jantea, catihet, oâte 2 
cor.; Dr. Laurian German, Sorin Barcianu, 
oand. de adv., I. Popidan, măsar, G. de 
Aldea, contabil, Moise Mane, dşoara Piso, 
Coloman Misohing, loan Sociu, revizor r., 
loan Şut, protocolist consist., oâte 1 cor.;
N. N. 50 bani; I. Gâlea, Costică Popovioi, 
voluntar, câte, 40 bani; Ana Crăoiun, înv., 
Aurel Mara, calfă de prăv., câte 20 bani; 
Cu pălăria „Dzeu vede“, purtată de sub
scrisul president dela om la om ŝ a adu
nat dor., 24 83, depusa la fond. „Andreiu 
bar. de Şigana“ pentru ajutorarea văd. şi 
orfanilor.

Din venitul curat: cor. 124 am trans
pus-o fraţilor nenorociţi diu Caraş Seve
rin; câte cor. 10 am adaus la fondul de 
20 bani pentru cumpărare unei oase 
ou hală de vânzare şi la fondul Viotor şi 
Eugenia Tordăşianu pentru ajutorarea fe
telor sărace, cât9 5 oor., fondului Bechnitz 
şi fondului jubiiar Nie. Cristea.

Exprimim şi pe aoeastă oale cele 
mai sincere mulţumite tuturor aoelora, 
cari au contribuit la realizarea scopului 
umanitar şi creştinesc bine plăcut oame
nilor şi lui Dumnezeu,

S ib i iu ,  13 Iuiie n. 1910.
Comitetul „Reuniunii sodaiilor români 

din Sibiiu*.
Vie. Tordăşianu Stefan Duca

prezident- notar,
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Nr. 59/1910. [250] 1 — 1 |
Licitaţiune minuendâ. I

Comuna bicericească gr. ort. rom. din 
Drăgnş, tractul Avrigului (com. Făgăraş) dă 
în întreprindere pe cale publică edificarea şi 
adaptarea edificiului şcolar.

Licitaţiunea se va ţinea în 25 Iulie 
(7 August) a. c. la oreie 2 p. m. în loca
lul şcoalei.

Preţul de strigare 15029 78 coroane. 
Licitanţii' au a depune vadiu 10% dela pre
ţul strigării.

Planul şi preliminarul de spese aprobate 
de Ven. Con. arhidiecezan sub Nr. 6638/1910 
Şcol. apoi condiţiunile de întreprindere să pot 
vedea la oficiul parohial.

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul a 
alege dintre minus oferenţi pe acela, în care 
ar avea mai multă încredere.

D răguş, la 4 Iulie st. v. 1910.
Din încredinţarea comitetului parohial:

Vasiliu Jurcovan Sol. Făgărăşan
notar comit. par. gr. or.

Nr. 369/1910 [251] 1—3
C o n c u r  s.

Pentru întregirea postului de învă
ţător din Sălciua (le sus, protopresbitere- 
tul Lupşa, se esorie oonours cu termin de 
15 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele: Salar 1000 coroane, 
cuartir şi grădină în natură. Cuincuena- 
lele conform legii.

Cuinouenalele secompntă numai după 
anii de servioiu neîntrerupt la această 
şcoală.

Alesul învăţător va conduoe şi strana 
şi va cânta răspunsurile liturgice ou elevii 
de şcoală. De datorinţele sale ţine şi in- 
struarea elevilor şooalei de repetiţie şi cul
tivarea grădinei şoolare.

Cei ce pot înfiinţa cor bisericesc vor 
fi preferiţi.

Concursele înzestrate ou dooumen- 
tele cerute de normele în vigoare se aş
tern subsorisului ofioiu protopresbiteral 
în terminul deschis. înainte de alegere 
conourenţti, ou previa înştiinţare aici, se 
pot prezenta în comună pentru a şi arăta 
desterităţile în cântare şi conducerea stra
nei şi a face cunoştinţă şi cu poporul.

O fen ba ia, 2 Iulie 1910.
Ofioiul protopresbiteral gr. or. al 

Lupşei în oonţelegere ou comitetul şcolar 
conoernent.

Vasile Gau
protopresbiter.

Licitaţiune de pădure.
Incuviinţându-se din partea autorităţilor 

supreme competente esploatarea alor I5’2 
jug. cat. din pădurea de fag a bisericii noa
stre de aici, — pentru vinderea acesteia să 
publică licitaţiune, ce să va ţinea la 20 Iu
lie (2 August) st. n. a. c. la 11 ore a. m. 
în sala de învăţământ a şcoalei noastre de aici.

Preţul de strigare este 2900 cor. dela 
care sumă 10% sunt a să depune ca vadiu 
la epitropia parohială, înainte de începerea 
licitaţiunei.

Condiţiunile speciale de licitare să pot 
afla pănă la ziua sus amintită, la oficiul pa
rohial de aici.

Gheröíi-Díi ngău, 3/16 Iulie 1910. 
(249) 1—3 Epitropia par. gr. ort.

„VIITORUL“, institut de credit şi de eco
nomii, soc. pe acţii în Ocna-Sibiului.

C O N C U R S .
Direcţiunea institutului de credit şi eco

nomii „Viitorul“ societate pe acţii în Ocna- 
Sibiiului (Vízakna) publică prin aceasta con
curs pentru ocuparea postului de contabil.

Dela reflectanţi se cere:
1. Să dovedească cu atestat că au ab- 

solvat o şcoală superioară de examen de ma
turitate.

2. Să posedă pe lângă limba maternă 
cel puţin limba maghiară în scris şi vorbire.

Cei cu praxă vor fi preferiţi.
Salar 1200 cor. anual şi tantiema sta

tutară.
Cererile au să se înainteze pănă cel 

mult în 15 Augnst n. 1910.
Postul va trebui ocupat imediat după 

alegere. După un an de probă urmează de
finitivarea.

Ocna, la 12 Iulie 1910.
(245) 2—3 I M r e c ţ i i i n e a .

C o n c u r s .

Nr. 2750/1910 prot. Pentru ocupa
rea postului de vicenotar în oomuna Po
iana (cercul Merourea, comitatul Szeben) 
dotat ou 1000 cor. salar anual, prin acea
sta public oonours şi provoc pe reflec
tanţii la acest post a-şi înainta cererile 
lor instruite conform § 6 ar. I din 1883, 
respective § 3 art. XX din 1900 şi ou 
atestatele despre serviciile lor de pănă 
acum subsemnatului ofioiu pretoriai pănă 
în 29 Iulie a. e.

Cunoaşterea în vorbire şi scris a limbii 
româneşti se reoere necondiţionat.

Ziua de alegere se va defige ulterior.
M e ro u re a , la 12 Iulie 1910.

Primpretorul comunal:
(239) 2—3 Briicliner.

Nr. 53/1910. [244] 2—3

Licitaţiune.
5

Comuna bisericească Petrifaleu (Péter- 
falva), protopresbiteratul Sebeşului, pe baza 
planului şi preiimariului de spese, aprobate 
de Preaveneratul Consistor arhidiecezan cu dtul 
21/1 1910 Nr. 601 Şcol. 1910 dă în între
prindere zidirea şcoalei prin licitaţiune publică 
minuendă care se va ţinea la 18/31 Iuliu 
a. c. la 2. ore d. a. în şcoala din Petri
faleu.

Preţul de strigare e cor. 21944 90, în 
care sumă e cuprins şi întreg materialul. Cei 
ce doresc a lua parte la licitaţiune sunt da
tori a depune vadiu de 10%-

Planul preliminariul de spese şi condi
ţiunile de licitare se pot vedea la oficiul pa
rohial gr. or. din Petrifaleu.

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul 
de a alege dintre licitanţi pe acela, în care 
are mai mare încredere.

P e tr ifa le u , 27 Iunie 1910.
Zaharie Radu. N. Oancea

notar. paroh
Vidi. Sergli» Medean

protopresbiter

Nr. 60871910. [242] 3—3
C o n c u r s .

Nr. 350/1910. (252] 1—3
C o n c u r s .

Pe baza ordinului Preaven. Consistor 
arhidiecezan Nr. 3951/1910 Bis. se publică 
concurs pentru ocuparea postului de paroh 
în parohia de clasa IlI-a Foit.

Emolumentele împreunate că acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dela stat a dotaţiei clerului.

Cererile de concurs să se înainteze la 
subsemnatul oficiu în termin de 30 zile dela 
prima publicare a acestui concurs în „Tele
graful Român“, iar concurenţii să se prezinte 
în parohie — pe lângă observarea prescrise
lor regulamentului — pentru a cânta, cuvânta, 
eventual a celebra, şi a face cunoştinţă cu 
poporul.

Geoagiu-Algyógy, 27 Iunie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Geoagiu.
loan Popovfci

protopop.

Dela Librăria arliidiecezană se 
poate procura :

Ivela, Cântecul Vetrei luminoase. Pentru 
voce şi pian. Se vinde în favorul asilului pen
tru orbi „ Valva, luminoasă“ înfiinţat de M. Sa 

Regina Elisaveta a României.
Preţul 2 coroane, plus porto 30 bani.

1. Pentru ocuparea postului de paroh 
eh III. în nou formata parohiă Bacitelec 
(Băcstelek), conform resoluţiunei Veneratului 
Consistoriu din 25 Noemvrie 1908 Nr. 13584 
Bis. se escrie concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
fac laolaltă S00 cor. anual şi cuartir natural.

2. Tot cu această oeasiune se scrie con
curs şi pentru postul de învăţător-cantor la 
această biserică.

Emolumentele împreunate cu postul de 
învăţător-cantor sunt cele normate de art. de 
1. XXVII, din 1907, cu completarea salariu
lui dela stat şi cuartir din 2 odăi. Intrarea 
în funcţiune ia 1 Septemvrie st. nou a. c.

Doritorii de a competa la unul din a- 
ceste posturi, din această parohiă, au a-şi 
trimite cererile de corcurs împreună cu do
cumentele recerute la subsemnatul oficiu pro
topresbiteral rom. gr. or. al Treiscaunelor 
(Háromszék) în Breţcu (Bereczk) în terminul 
arătat, având a se prezenta în biserică în vre 
o Duminecă sau sărbătoare cu prealabila în
cuviinţare a protopresbiterului, spre a celebra 
şi cuvânta, respective cânta îu biserică.

B reţcu , 26 Iuniu 1910.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. al 

tractului Treiscaune în conţeiegere cu comi
tetul parohial.

Constantin Dimian
protopresbiter

Jtedaetor reaponiabil Teodor V. Păcăţian.

Nr. 365/1910. [238] 3—3 |

C o n c u r s .  *

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala gr. or. română din Vârtop, proto 
presbiteratul Abrudului, se escrie concurs în 
„Telegraful Român“ cu termin de 30 zile, 
dela prima publicare.

Emolumentele sunt.
1. Salar fundamental 1000 cor. solvibil 

în rate lunare antipative din cassa bisericei.
2. Cuartir în natură şi
3- % jugăr grădină.
Concursele se vor înainta subsemnatului 

oficiu protopresbiteral în terminul deschis şi 
concurenţii au a se prezenta poporului îna
inte de alegere spre a cânta la biserică.

A brud, 25 Iunie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român al 

Abrudului în conţeiegere cu comitetul parohial.
P e t r u  P o p o v i c i

protopresbiter

Nr. 320/1910 [241] 3 - 3

C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţă
tor la şooala noastră confesională de nou 
înfiinţată în opidul Ighiu, să esorie con
curs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare îu acest jurnal.

Salarul: 1000 ooroane, plătit îu rate 
lunare anticipative, din lada bisericei, 
cuartir constătător din 3 odăi şi oulină, în 
edificiul şooalei, lemnele de foc necesare 
şi grădină.

Cei oe doreso a ocupa acest post 
să-şi înainteze cererile însoţite de toate 
documentele recerute subsemnatului ofioiu 
protopresbiteral, îu terminul susindioat, 
notându-se, oă vor fi preferiţi oandidtţu 
ou cuftlifioaţiune superioară şi cei buni 
cântăreţi, în deosebi pentruoă alesul în
văţător va avea să îndeplineasoă toate 
funcţiunile de cantor, în şi afară de bi- 
serioă, pentru oare servioiu i se va da în 
folosinţă 1 jug. de pământ ară tor, iară 
pentru formarea de oor, oeeaoe înoă se 
pretinde dela cel ales, i-se va voia o deo

sebită remuneraţiune din partea comitetu
lui parohial.

Postul se va ocupa la l-a Sept. 1910. 
iară cuinouenalele se vor presta, la timpu 
său, tot din partea bisericii, dar numai 
după anii serviţi la această şooală.

Concurenţii se îndatorează a se pre 
zenta, până la ziua alegerii, în vre-o Du 
minecă sau sărbătoare la biserică, pentri 
a-şi arăta destoinicia în oântări şi a să face 
cunoscuţi poporului.

A lb a - I u l ia ,  25 Iunie 1910.
Of. protopresbiteral gr. or. al trac 

tului Alba-Iulia în conţeiegere ou comite 
tul parohial.

loan  Tecnlescn
protoprezbiter. ,

Medic rom ân în Karlsbad.

Dr. E n e a  N icola
dela facultatea din Viena

dă consultaţiuni în Karlsbad, 
casa „Billroth“ lângă Sprudel.

(387) 43—

La

Librăria arhidiecezană
se află de vânzare

O cto ih u l-m are
cu litere cirile.

Preţul cor. £5 *—.

Luminări de stearin superfine.
La dorinţa p. t. publicului am produs un soiu 

de luminări de stearin din cel mai curat, care le 
vindem sub numele

intri He stearin superfine pt. salon.
Luminările acestea sunt pachetate în carton şi se pot 
procura din depozitele noastre Strada Cisnădiei Nr 2 
şi Strada Turnului Nr. 27, precum şi diu fiecare bă
cănie mai mare.

Siebenbürger Vereinsbank A. G.
Secţia: fabrica de luminări de s t e a r i n  şi s ă p u n .

I O O O C O O O C O O O O C C C O C C C O C C C O C O O C C O O B
Fabrica (lrezdană de motoare societate pe acţii.
Cea mai mare şi mai veelie fabrică de motoare a

Germaniei.
Liferează în cercuri specialiste bine cunoscutele

MOTOARE şi LOCOMOBILE
8

CU

Benzin, uíeu crud, gaz, petroleu,
precum şi

Motoare cu tragere de gaz.
N outate su rp rinză toare!

Generator cu tragere de gaz universal.
Cheltueli de mânare:

pe oră şi putere de cai numai circa 1 filer.
Depositar general:

I C L S T A C Z  G E L L E R T  ét C O M P .
Budapest, Teréz körút 41..........................Telefon 12—91.
Garanţie foarte bună............  Condiţii de plată favorabile.

(329) 2—12

îCCQGGCGOCQCGi
Editata fi tiparul tipografiei arhidieaeaane.


